

2021年8月13日
星期五
星级编辑/蔡富根
组版/李静
校对/刘洁

市场星报

出版单位 市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 合肥安博印务有限公司
地址 合肥市新站区物流路以南
板桥河以东
电话 0551-64278186

星报传媒
全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌上安徽APP



官方微博

让群众从每一次执法中看到风清气正

■ 新华社记者 白阳

时评
Shi Ping

近日,中共中央、国务院印发《法治政府建设实施纲要(2021-2025年)》,为今后五年怎样深入推进依法行政指明了方向。

政府的依法行政,与群众的权利获得感息息相关。特别是与群众打交道最多的一线执法部门,行使职权的过程中究竟有没有做到严格规范公正文明,群众的心里自有杆秤。有的执法部门要么不作为、要么乱作为;有的执法人员工作方法简单粗暴、执法尺度松紧不一……这些当前存在的行政执法突出问题,不仅给群众正常生产生活带来困扰,也对政府

公信力造成直接影响。

法治信仰的培养,有赖于每一次执法都能让群众感受到公平正义。纲要明确,着眼提高人民群众满意度,着力实现行政执法水平普遍提升。这需要通过深化行政执法体制改革、加大重点领域执法力度、完善行政执法程序、创新行政执法方式等措施,健全行政执法工作体系,全面推进严格规范公正文明执法。

要进一步加强执法透明度。针对“暗中执法”“钓鱼执法”等群众反映强烈的问题,要全面严格落实行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核制度,完善告知程序和回避制度等内容,让行政执法全过程暴露在阳光下。

要用法治给行政权力定规矩、划界限。要制定权力清单,坚持法定职责必须为、法无授权不可为的执法理念;在具体执法中要综合运用说服教育、劝导示范、警示告诫等方式,做到宽严相济、法理相融,让执法有力度又有温度。

大道之行,天下为公;良法善治,民之所向。

纲要明确,到2025年,政府行为全面纳入法治轨道。这给行政机关的依法履职能力提出了更高要求。衷心期待,各地方各部门按照纲要划定的“路线图”切实提高依法行政水平,让人民群众从每一次执法中看到风清气正,进而营造人人尊法守法的社会氛围,不断推动法治中国行稳致远。

时事乱炖

公共场所控烟 电子烟不能成例外

■ 苑广阔

“你看,餐厅又有人抽电子烟,一起吃饭的还有孩子呢,这并非无毒无害啊”“公司同事在工位上隔几分钟就是一口电子烟”……连日来,记者走访多地发现,由于没有出台针对电子烟的明确规定,商场、写字楼、餐厅甚至机场候机室都出现了电子烟烟民的身影。市民希望有关部门加强电子烟管控力度的呼声也与日俱增。(8月12日《北京晚报》)

伴随着近年来全国范围内控烟工作的进步,在公共场所禁止吸烟,已经逐渐成为社会共识,得到越来越多人的认可。尤其是各地控烟条例的相继出台,对于在公共场所吸烟的行为,已经从道德约束上升为道德加法律的双重约束,在控烟的效果上,自然也是越来越好。

然而不得不承认的是,在很多人放弃传统烟草制品,改吸电子烟之后,在公共场所吸食电子烟的问题,却变得越来越严重了。一方面,一些地方政府出台的控烟条例时间比较早,那时候电子烟还没有流行,

所以没有把公共场所吸食电子烟纳入控烟范畴;另一方面,公众对电子烟在认识上存在局限性,很多人还觉得吸电子烟没有危害,所以不管是吸电子烟者,还是吸烟者周围的人,都采取了放纵和听之任之的态度。

世界卫生组织曾公开表示,长期使用电子烟可能会增加罹患慢性阻塞性肺病、肺癌和心血管疾病以及吸烟相关疾病的风险。今年5月,国家卫健委最新发布的《中国吸烟危害健康报告2020》也指出,有充分证据表明电子烟是不安全的,会对健康产生危害。

而电子烟的生产厂商则千方百计通过产品的设计、生产、销售来极力掩饰它的危害性,比如造型上要么卡通味十足,透露着可爱,要么酷劲十足,给人一种使用它会显得很酷的错觉。而在口感上,则西瓜味、蜜桃味、蓝莓味、绿豆味……五花八门,以此来增加电子烟对年轻人的诱惑性。

如此种种,在很大程度上掩盖了电子烟的危害性,甚至吸引了很多青少年成为



进笼 王恒/漫画

电子烟的烟民。这种现状,无疑是值得警惕的,也是需要改变的。就公共场所的控烟问题,电子烟不应该成为例外。

热点冷评

“职业陪诊师”是一种善意陪诊

■ 徐建中

“一个人去医院看病是几级孤独?”网络上曾有一则关于“孤独分级”的热帖,其中“一个人看病”“一个人做手术”是网友们眼中的“终极孤独”。现实生活中,儿女在外工作的“空巢老人”、独自打拼的“单身青年”,生病后却不得不面对这份“孤独”以及“孤独”之外的难题。前段时间,一条关于职业陪诊师的视频走红网络,“陪诊师”这一职业逐渐走进大众视野。(8月12日新华社每日电讯)

所谓“职业陪诊师”,就是指专门以陪同患者就医为工作的人员,陪诊服务的对象除了儿女在外地的独居老人,还有丈夫忙于工作而不得不自己去产检的孕妇,也有独自在外工作而一个人做手术的年轻人,或者分身乏术的单亲妈妈……他们陪患者挂号、做检查、取结果、拿药品,他们陪着一个个患者度过人生中的“孤独时刻”。这种职业的出现,无疑解决了很多孤独患者的燃眉之急,是一种贴心而善意的陪诊。

然而,不少人却把产生这种现象的矛头指向了医院,认为是医院的看病流程

太繁琐,布局不合理,医护服务不够贴心,才导致了患者看病难。如果医院简化流程、合理规划、服务细心,即便是老年患者也能轻松就医,到那时,就根本不需要什么职业陪诊师了。乍一看,这话确实有一定道理,作为服务于患者的医院,无论什么时候都应多为患者着想,与时俱进,不断改进。但是,职业陪诊师的出现并不完全因医院的服务而改变,更重要的原因是太多的患者都需要陪伴。

如果一名孤寡老人想去就诊,儿女不在身边,想给孩子打电话,又怕耽误他们的工作,最后只好独自去,一边是病痛的折磨,一边是无边的孤独,这时的无助和恐惧是难以言说的。而这些,就算医院的条件和服务再好,也是鞭长莫及。不难想象,若是此时有一名职业陪诊师出现,老人的心情一定会改观。

职业陪诊师是一种善意陪诊,为了做好这份工作,他们不但要照顾患者的身体,还要投入自己的情感,用心关注客户的需求,理应得到社会的理解和支持。

非常道

想明白了,就不会那么累了

人生总不可能一帆风顺,把不愉快的事格式化,把难过的过去从记忆里删除,才能轻装上阵,更好地生活。及时把心里的垃圾倒出来,再重新装满阳光与鲜花,生活才会总是充满希望和冲劲。过往不念,未来不惧,愿你做个乐观洒脱之人。
@人民日报

微声音

请向着阳光,用力生长

生活千种,人生百态,你怎样看待这个世界,世界就会怎样对你。心简单,世界就简单,幸福才会生长;心自由,生活就自由,到哪都有快乐。从容不迫,不卑不亢,把握人生的脉搏和方向。拼搏努力,去创造你想要的未来吧!自信、坚持、感恩、耐心……愿你拥有更多优秀的品质。
@人民日报